

# 那些大学录取通知书背后的故事

文·摄影/本报记者 王树天 张巧珍 段丽萍 马丽侠 实习生 李娜 斯琴高娃

又到了晒录取通知书的日子,随着7月31日我区普通高校招生录取工作全部结束,今年区内外高校在我区共录取新生183564人,10多万份大学录取通知书从全国各地寄到考生家中。有人收到清华大学酷炫的3D录取通知书,有人收到南京大学带着金榜题名文化气息的录取通知书,有人收到长安大学散发东方韵味的录取通知书,每一份录取通知书的背后,都藏着一段故事,一份努力,一段走心的回忆……近日,记者采访了多位曾经收到或近期刚收到大学录取通知书的读者,听他们讲述录取通知书背后的故事。

## 张永录: 录取通知书改变了一代人的命运

1977年11月,张永录穿着军装走进考场,与全国570万考生一起参加了刚刚恢复的高考。当时,张永录还是二连浩特边防部队的一名战士,6年的军营生活,淬炼了他坚毅的品格。1972年,初中还未毕业的张永录就到了二连浩特边防部队服役,成为一名战士。1977年,恢复高考的消息唤醒了他梦寐以求的大学梦。

1978年3月,张永录接到了呼和浩特师专的录取通知书,对此,张永录坦言,有点意外。“我印象最深的是语文作文题目,一共有两个:一个是《谈实事求是》,一个是《在红旗下》。看到这样的命题作文,我脑子里闪过的是三面旗帜:在少先队旗下,唱着雷锋的歌长大;在军旗下,接过连长授予的钢枪,在风雪边疆站岗放哨。后来,我被批准入党。在白雪皑皑的哨所,我和其他战士一起站在鲜红的党旗下,庄严宣誓。也许正是因为这篇很符合我成长轨迹的命题作文,加上政治、历史和地理的成绩,我在数学得零分的情况下,被呼和浩特师专录取,跨进了大学校门。”张永录告诉记者。

回忆当年的校园生活,张永录笑着说:“当时,同学们都十分清楚这次上学不易,非常珍惜时光。各班出勤率很高,课余时间,不少同学在教室、阅览室里埋头苦读,摘抄资料。清晨,校园林荫、操场可见许多同学在大声朗读英语、背诵古文名篇;晚上,教室、阅览室灯火通明。学校举办的各种专题讲座,也是座无虚席,为了买到久违的中外名著,不少同学周日早早地就到新华书店排队。”

当年,张永录在学校真正的学习时间只有一年半,1979年9月开学不久,就安排实习了。毕业后,张永录参加了工作,当过教师、做过公务员,如今已经退休。

“当年的那份录取通知书对我们来说是很重要的,我们早于同期本科生就业,顺应了国家对人才渴求的大势,加上自身的条件和努力,许多英才就此起飞。可以说,录取通知书改变了我们这一代人的命运。”张永录感慨地告诉记者。

## 孙雨潇: 连续4次收到内财大录取通知书

41岁的孙雨潇目前在中国中车集团工作,他是土生土长的草原汉子,高中时就读于乌兰浩特第一中学。高考于他,有着刻骨铭心的记忆。

“我是1996年高中毕业,高考填报志愿的时候,填写的是北京外国语大学的法语系,因为我对语言比较感兴趣。但是很遗憾,没有收到北外的录取通知书,却收到了内蒙古财经学院(内蒙古财经大学前身)的录取通知书。”不服输的孙雨潇决定复读,第二年又填报了北京外国语大学西班牙语系,没想到盼来的仍然是内蒙古财经学院的录取通知书。越挫越勇的孙雨潇又继续复读了一年,却再次与北京外国语大学失之交臂,具有戏剧性的是,他又收到了内蒙古财经学院的录取通知书。

“那时候心比天高,根本不屑于内蒙古财经学院,便一直没去。第四年高考,当再次收到内蒙古财经学院的录取通知书时,我认命了!我可能和内蒙古财经学院有缘吧,连续四次都是内蒙古财经学院的录取通知书,于是就去读了财经学院的旅游系。等到我上大学时,我们很多高中同学已经大学毕业了!”孙雨潇自嘲,他是当时班级里年龄最大的一个学生。

## 郝艺朵朵:继续成长遇上更好的自己

“收到大学录取通知书的那一刻真的忘不了,一路的艰辛历历在目,感谢这一年,让我实现了儿时的梦想。”7月31日,郝艺朵朵难掩激动的心情,高兴地对记者说到。

郝艺朵朵告诉记者,她是一名艺考生,高考这一年的经历让人难忘:8个月的专业课训练,3个月的文化课突击,有苦有泪。“经历过那段成长的岁月,我终于听到了花开的声音,我以534分的成绩被厦门大学美术学院绘画专业录取。”

记者在采访中了解到,厦门大学对于郝艺朵朵有着特别的意义,她从小就立志要考到厦门大学。

郝艺朵朵是自信而执着的90后女孩,为了实现梦想,她一直在努力,当她手捧着厦门大学的录取通知书时,她明白自己的努力没白费。回想起3年的高中生活,她说很

感谢一路陪她走来的爸爸、妈妈、老师和同学,是他们帮助她成长:“大家都说厦门大学不好考,我却一定要实现自己的理想。我虽然不是学霸,但也有自己的一套学习方法和经验,我也从来没有很大的学习压力,平时的学习生活比较放松,该学则学,该玩则玩,注重劳逸结合。”

郝艺朵朵说,在学习方面爸爸和妈妈也只是要求自己尽力就好。这样宽松的学习环境,更让她感受到了学习的乐趣。

郝艺朵朵的爸爸郝连峰告诉记者,因为自己是学艺术的,就为女儿取名郝艺朵朵。他从小到大大一直教育女儿,不求学习多好,才艺多好,但是一定要成为一个诚实、善良、正直、有爱心、乐于助人的人。女儿果然不负期望,成长得很优秀。说起女儿,郝连峰满脸自豪。

“我听说厦门大学特



郝艺朵朵展示录取通知书

别美,爷爷也曾经说我很适合到那里读书。我对大学生活充满了憧憬和向往:大学是我实现梦想的起点,是我确立人生观的地方,是我最青春最自由的时光……”郝艺朵朵说,大学就是下一个路

口,希望在下一个路口继续成长,遇见更好的自己。

进入厦大以后,她还希望能够参加一些社团,运用自己英语好的优势参加一些志愿活动,去帮助那些需要帮助的人。

## 黄雅萍:利用假期了解社会



黄雅萍展示录取通知书

打开红色的邮政信件,取出红色的录取通知

书,上面写着“内蒙古科技大学包头医学院”字

样,黄雅萍小心翼翼地拿出她的录取通知书,给记者展示并告诉记者:“这是我踏入社会的第一块敲门砖,也是一项必备的技能。”2000年出生的黄雅萍对大学录取通知书有着自己的见解。在她看来,上大学是生存技能的学习,是以后走上社会必须要经历的一件事情。

“我本以为高考结束,我会看电视、睡懒觉、和同学相约去疯玩,但没想到这样的生活还不到一周,我就厌烦了。当时唯一的感觉就是很茫然,心里很空虚,为了让自己能充实起来,我就跑到市区来了。”黄雅萍来自呼和浩特市托克托县一个普通的家庭,父母以务农和打工为生。她有着白白

的皮肤,大大的眼睛,扎着马尾辫,她很爱笑,给人感觉很阳光。她告诉记者,她高考一结束,就跑到首府市区,自己找了一份兼职的工作,在一家舞蹈会馆做前台,她想利用这个假期先了解一下社会。

“高中时候父母没有给我压力,但是我知道,要想在社会上立足生存,就得有一项技能,所以报考大学专业时,我选择了口腔医学。”黄雅萍对自己以后的生活充满了希望,并向往着自己能成为一名优秀的口腔科医生。在首府打工的这一个月她收获颇丰,她告诉记者,做任何事情都不容易,但只要付出努力了,就一定会成功。